
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 4. Juli 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Stellenentwicklung im Leitungsbereich des Ministeriums für Wissenschaft, 
Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 

 
Vorbemerkung 

 

Gemäß dem Organisationserlass vom 21. Dezember 2021 wurde das Ministerium für 

Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten (WKM) erst mit Beginn der 

8. Wahlperiode mit Wirkung vom 15. November 2021 gebildet. Die Angaben erfolgen daher 

entsprechend ab dem Stichtag 1. Januar 2022 bis zum Stand 8. Juni 2023. 
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1. Wie setzt sich der Leitungsbereich des Ministeriums für Wissenschaft, 

Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten seit dem 1. Januar 2017 

zusammen (bitte je Jahr Angabe der zum Leitungsbereich gehörenden 

Funktionen sowie hinzugekommener/weggefallener Funktionen und 

dem Monat des Hinzukommens/Wegfalls einer Funktion)? 

 

 

 

Der Leitungsbereich des WKM setzte sich je Jahr, ab 15. November 2021, wie folgt zusammen: 

 

Jahr Funktion hinzugekommen 

am 

weggefallen 

am 

15.11.2021 Ministerin   

Staatssekretärin   

Leitung des Büros der Ministerin   

Persönlicher Referent der Ministerin   

Vorzimmer der Ministerin   

Vorzimmer der Ministerin   

Vorzimmer der Staatssekretärin   

Leitung Koordinierungsstelle   

Sachbearbeitung Bundes- und 

Europaangelegenheiten 

  

Sachbearbeitung Landtags- und 

Kabinettsangelegenheiten 

  

Sachbearbeitung Kleine und Große 

Anfragen, Ausschüsse 

  

Pressesprecher/in   

Referent Endredaktion, Termin-

begleitung Hausleitung, LPK  

  

Sachbearbeitung Pressemitteilungen, 

Reden, Recherche, Medienauskünfte 

  

Sachbearbeitung Publikationen, 

Redaktion Homepage, Haushalt 

  

Sachbearbeitung Pressespiegel, 

Auswertung Medien 

  

Sachbearbeitung Social Media   

2022 Ministerin   

Staatssekretärin   

Leitung des Büros der Ministerin   

Persönlicher Referent der Ministerin   

Vorzimmer der Ministerin   

Vorzimmer der Ministerin   

Vorzimmer der Staatssekretärin   

Leitung Koordinierungsstelle   

Sachbearbeitung Bundes- und 

Europaangelegenheiten 

  

Sachbearbeitung Landtags- und 

Kabinettsangelegenheiten 
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Jahr Funktion hinzugekommen 

am 

weggefallen 

am 

 Sachbearbeitung Kleine und  

Große Anfragen, Ausschüsse 

   

 Pressesprecher/in   

Referent Endredaktion, 

Terminbegleitung Hausleitung, LPK  

  

Sachbearbeitung Pressemitteilungen, 

Reden, Recherche, Medienauskünfte 

  

Sachbearbeitung Publikationen, 

Redaktion Homepage, Haushalt 

  

Sachbearbeitung Pressespiegel, 

Auswertung Medien 

  

Sachbearbeitung Social Media   

2023 Ministerin   

Staatssekretärin   

Leitung des Büros der Ministerin 

Leitung Koordinierungsstelle 

  

 

Persönlicher Referent der Ministerin   

Vorzimmer der Ministerin   

Vorzimmer der Ministerin   

Sachbearbeitung Social Media   

Vorzimmer der Staatssekretärin   

Sachbearbeitung Landtagsangelegen-

heiten 

  

Sachbearbeitung Kabinettsangelegen-

heiten 

  

Sachbearbeitung Bundes- und 

Bundesratsangelegenheiten  

  

Leitung Pressestelle   

Referent Endredaktion, Termin-

begleitung Hausleitung, LPK, 

Pressespiegel, Auswertung Medien 

  

Sachbearbeitung Pressemitteilungen, 

Reden, Recherche, Medienauskünfte 

  

Sachbearbeitung Publikationen, 

Redaktion Homepage, Haushalt 

  

Leitung Öffentlichkeitsarbeit Juni 2023*  

 

* noch unbesetzt 
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2. Wie entwickelte sich die Anzahl der Stellen und der Stelleninhaber je 

Besoldungs-/Entgeltgruppe im Leitungsbereich des Ministeriums für 

Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten seit dem 

1. Januar 2017 (bitte Angabe je Jahr)? 

 

 

 

Die Antwort wird werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der Datenbank des 

Landtages veröffentlicht. 

 

 

 
3. Wie viele Bewerber wurden im Leitungsbereich des Ministeriums für 

Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten seit dem 

1. Januar 2017 eingestellt (bitte je Jahr die Anzahl der eingestellten 

Bewerber inklusive Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktions-

bezeichnung angeben)?  

 

 

 

2022: drei Einstellungen  

- Leiter des Büros der Ministerin*) 

- Pressesprecher*) 

- Leitung Koordinierungsstelle*) 

 

2023: drei Einstellungen (Stand: 8. Juni 2023) 

- Vorzimmer der Ministerin*) 

- Vorzimmer der Ministerin*) 

- Sachbearbeitung Social Media*) 

 

________________ 
*) Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der 

Datenbank des Landtages veröffentlicht. 

 

 

 
4. Bei wie vielen Einstellungen von Bewerbern gemäß Frage 3 wurde 

a) auf eine Stellenausschreibung verzichtet? 

b) auf eine öffentliche Stellenausschreibung verzichtet? 

(Bitte je Jahr die Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktionsbezeich-

nung der durch die Einstellung zu besetzenden Stelle angeben.) 

 

 

 

2022: 

a) Verzicht auf eine Stellenausschreibung bei zwei Einstellungen*) 

b) In den unter a) genannten Fällen wurde entsprechend auch auf eine öffentliche 

Ausschreibung verzichtet. 

 

 

2023: 

a) Kein Verzicht auf eine Stellenausschreibung.  

b) Es wurde stets eine öffentliche Ausschreibung durchgeführt.   
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5. Was war im jeweiligen Einzelfall der Grund und die Rechtsgrundlage 

für den Verzicht auf eine Stellenausschreibung bzw. öffentliche 

Stellenausschreibung?  

(Bitte je Jahr die Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktionsbezeich-

nung der durch die Einstellung zu besetzenden Stelle angeben.)  

 

 

 

2022: 

- Leiter des Büros der Ministerin*) 

Aufgrund des besonderen Vertrauensverhältnisses wurde gemäß § 4 Nummer 4 der 

Allgemeinen Laufbahnverordnung Mecklenburg-Vorpommern auf eine Ausschreibung 

verzichtet.  

- Pressesprecher*) 

Aufgrund des besonderen Vertrauensverhältnisses wurde in analoger Anwendung des § 4 

Nummer 3 und 4 der Allgemeinen Laufbahnverordnung Mecklenburg-Vorpommern auf 

eine Ausschreibung verzichtet. 

 

_____________ 
*) Die Angaben zu den Besoldungs- und Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in der 

Datenbank des Landtages veröffentlicht. 

 

 

2023: 

Entfällt. 

 

 

 
6. Wie viele Bewerber gemäß Frage 3 wurden 

a) sofort unbefristet eingestellt? 

b) befristet eingestellt? 

c) nach Ablauf einer befristeten Einstellung unbefristet weiter-

beschäftigt? 

(Bitte je Jahr die Anzahl der ohne öffentliche Stellenausschreibung 

eingestellten Bewerber angeben.)  

 

 

 

2022:  

a) null, 

b) drei (davon zwei ohne öffentliche Stellenausschreibung), 

c) null. 

 

 

2023:  

a) drei (null ohne öffentliche Stellenausschreibung), 

b) null, 

c) null. 
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7. Wie viele Stelleninhaber im Leitungsbereich des Ministeriums für 

Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten sind seit 

dem 1. Januar 2017  

a) auf andere Stellen innerhalb des Landesdienstes gewechselt? 

b) aus den Landesdienst mit welchem Ziel ausgeschieden [bitte je Jahr 

sowie bei Frage 6a) angeben, ob der Wechsel auf eigenen Wunsch 

oder aufgrund dienstlicher Veranlassung erfolgte]? 

 

 

 

An dieser Stelle werden lediglich dauerhafte Wechsel und keine befristeten Abordnungen 

betrachtet. 

 

2022:  

a) sechs [davon fünf aufgrund dienstlicher Veranlassung (Regierungsumbildung), eine auf 

eigenen Wunsch] 

b) eine (vorzeitiger Renteneintritt auf eigenen Wunsch) 
c)  
 

2023: 

a) keine 

b) eine (Arbeitgeberwechsel auf eigenen Wunsch) 

 

 

 
8. Wie viele Einstellungen von Abteilungsleitern des Ministeriums für 

Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten gab es seit 

dem 1. Januar 2017   

a) überhaupt? 

b) unter Verzicht auf eine Stellenausschreibung? 

c) unter Verzicht auf eine öffentliche Stellenausschreibung?  

[Bitte je Jahr und je Fall, warum auf eine (öffentliche) Stellenaus-

schreibung verzichtet/nicht verzichtet wurde, angeben]?  

 

 

 

Die Fragen 8a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Aus organisatorischer Sicht fallen die Abteilungsleiterinnen und Abteilungsleiter nicht in den 

Leitungsbereich. Die Landeszentrale für politische  Bildung und die Vertretung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern beim Bund werden neben den vier Abteilungen an dieser Stelle 

ebenfalls betrachtet.  

 

2022:  

keine 

 

 

2023:  

keine 


